

W. БОНАРОВСКИЙ

# ИЗЪ НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЫ

ЛЕЧЕНИЕ НЕФТЬЮ

И

СКИПИДАРОМЪ

Воспаленіе легкихъ.—Ревматизмъ.—Лишай.—Чесотка.—  
Черви.—Холерина.—Брюшной тифъ.—Грибы.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ  
Типографія А. С. Суворина. Эртелевъ пер., д. 13  
1904



Дозволено цензурою 1 декабря 1903 года. С.-Петербургъ.

Народная медицина—есть праматерь медицины научной. Отдавая дань глубочайшаго почтенія сей послѣдней, нельзя, тѣмъ не менѣе, относиться пренебрежительно и къ первой. Народная медицина еще не устарѣла. Въ ея рукахъ еще находятся такія знанія и средства, предъ которыми должны преклониться и ученѣйшиe медики. Изъ этихъ средствъ есть прямо-таки страшныя по своимъ дѣйствіямъ и есть великолѣпныя по своей пользѣ. Вся бѣда въ томъ, что обладателями указанныхъ знаній—являются въ большинствѣ случаевъ знахари и знахарки. Они принимаютъ на себя обаятельное званіе колдуновъ и никоимъ образомъ не посвящаютъ въ свои тайны постороннихъ людей. Часто они передаютъ эти тайны при самой своей смерти какому-нибудь любимцу, а нерѣдко и уносятъ ихъ съ собою въ могилу. Причины довольно понятны. Въ первомъ случаѣ знахарь крѣпко держится за свои знанія, какъ за средство къ существованію; во второмъ же случаѣ легко предположить старца, постепенно отдавшагося эгоизму, да еще и на положеніи колдуна; а то и просто неожиданная смерть. Причины въ достаточной мѣрѣ вѣрны. Чтобы устраниТЬ ихъ и тѣмъ самымъ имѣть въ распоряженіи общества указанныя знанія, можно испробовать всемирный двигатель—деньги. Хорошій кушъ, определяющій знахарю безбѣдное существованіе, не заставитъ ли его быть болѣе общительнымъ? Вѣроятно заставить! А разъ такъ, то ему не придется уносить въ могилу свои тайны.

Наблюдая иногда замѣчательнѣйшія исцѣленія чрезъ знахарей и знахарокъ, приходилось задавать себѣ вопросъ: было ли бы полезно создание такого учрежденія, гдѣ собирались бы народныя медицинскія знанія? Надѣяться на это не приходилось. Да! создать такое учрежде-

ніе было бы полезно! Вопросъ опять-таки за деньгами. Деньги нужны, чтобы создать учрежденіе и покупать секреты у знахарей и знахарокъ.

Никакая затрата не страшна, если она окупается очевидно пользой. Въ данномъ случаѣ польза очевидна. Но чтобы перейти отъ слова къ дѣлу, нужно, чтобы сознаніе пользы проникло и въ публику, въ массу. Если явится сознаніе пользы—явится сочувствіе; явится сочувствіе—явятся и средства.

Мысль останавливается на созданіи „лечебницы“ или „института“—„народной медицины“. Учрежденіе должно находиться въ столичномъ городѣ и подавать широкую помощь больнымъ. Оно могло бы имѣть своихъ членовъ-соревнователей по всему пространству Россіи и чрезъ нихъ приглашать знахарей и знахарокъ и вести переговоры о покупкѣ секретовъ; но самое лечение происходило бы уже въ учрежденіи, въ присутствіи и подъ наблюденіемъ врачей.

Еще является вопросъ: можетъ ли подобное учрежденіе шокировать современную научную медицину? Безусловно нѣтъ! „Институтъ народной медицины“ былъ бы, такъ сказать, младшей сестрой медицины научной. Народная медицина не горда. Перемѣнивши почтенное званіе праматери на скромное званіе младшей сестры, она останется все той же тихой работницей и никоимъ образомъ не станетъ на величавомъ пути блестящей научной медицины.

Итакъ—да свершится полезное дѣло.

Ниже я дѣлаю сообщенія изъ области народной медицины. Это тоже своего рода секреты, дошедшия до меня различными, но смѣю завѣрить легальными путями. Я проѣхалъ эти секреты, убѣдился въ правдѣ и рѣшилъ подѣлиться ими съ желающими. Тотъ, кто примѣнить къ себѣ объясняемое лечение и получить пользу или вообще съ успѣхомъ обратится къ народной медицинѣ,—уже самъ собой явится сторонникомъ идеи о созданіи „института“. Необходимо только, чтобы такія лица не молчали, а такъ или иначе выразили бы свое сочувствіе. Сумма такихъ сочувствій и послужила бы тѣмъ нравственнымъ основаніемъ, на которомъ трактуемое учрежденіе и могло бы народиться.

## ИЗЪ НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЫ.

---

### ЛЕЧЕНИЕ НЕФТЬЮ.

Нефть или „горный бальзамъ“ былъ извѣстенъ еще въ древнія времена. Человѣкъ, отыскивая средства отъ своихъ болѣзненныхъ недуговъ, уже давно обратилъ на нее свое вниманіе. Намъ мало извѣстно какими преобладающими болѣзнями страдалъ онъ въ тѣ отдаленныя времена, но самый фактъ, что онъ назвалъ нефть горнымъ „бальзамомъ“—ясно показываетъ всю ту пользу, которую большой человѣкъ испытывалъ, употребляя этотъ замѣчательный природный продуктъ. Приходится невольно удивляться, что въ наше больное время нефть какъ лекарство — почти совершенно забыта.

Современный человѣкъ широко пользуется продуктами нефти для отопленія зданій, заводовъ, фабрикъ, пароходовъ, желѣзныхъ дорогъ; для смазки машинъ жидкимъ и сгущеннымъ нефтянымъ саломъ; для освѣщенія улицъ, фабрикъ, жилищъ и проч. Изъ этого только перечня видно, что потребленіе нефти вообще поразительно огромно и что потребляетъ ее, главнымъ образомъ, промышленность. Но въ послѣднее время нефтью стали пользоваться для поливки городскихъ улицъ и для поливки болотъ. Поливка улицъ производится съ цѣлью смочить пыль и почву и такимъ образомъ дезинфицировать то и другое,

а поливка болотъ дѣлается для уничтоженія, главнымъ образомъ, малярии (болотной лихорадки). Въ этихъ двухъ случаяхъ нефть играетъ роль уже, такъ сказать, лекарственную. Пройдетъ немного времени и нефть въ очищенномъ видѣ (Oleum Petrae) должна будетъ занять свое почетное мѣсто въ каждомъ домѣ, въ каждой семье. Высокопоставленный и маленький человѣкъ, богатый и бѣдный, никто не застрахованъ отъ простуды или отъ заразныхъ болѣзней, а нефть въ очень и очень многихъ случаяхъ является быстрымъ и вѣрнымъ исцѣлителемъ.

Перейду къ фактамъ, которые прошли предъ моими глазами.

### ВОСПАЛЕНИЕ ЛЕГКИХЪ.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ заболѣла воспаленіемъ легкихъ женщина лѣтъ 60-ти. Болѣзнь эта, какъ извѣстно, вообще тяжелая, а въ возрастѣ около 60-ти лѣтъ и дальше—несомнѣнно опасная. Форма заболѣванія и въ данномъ случаѣ была тяжелая. Не смотря на очевидную опасность, больная отказалась отъ помощи врача и предпочла пользоваться домашними средствами. Къ ней было примѣнено лечение очищенной нефтью. Для этого брали чистую мягкую суконку, насыщали нефтью и слегка натирали утромъ грудь, а на ночь спину—въ теченіе нѣсколькихъ дней. Кожа на груди и на спинѣ покраснѣла, больная жаловалась на боль при повторныхъ натираніяхъ, но тѣмъ не менѣе—никакихъ осложненій не послѣдовало и она быстро поправилась. Въ минуты сильной слабости ей давали пить портвейнъ. Тотъ фактъ, что женщина эта была больна именно воспаленіемъ легкихъ, былъ удостовѣренъ врачомъ, къ которому, по усиленному моему настоянію, она рѣшилась явиться, уже оправившись. Затѣмъ она не принимала никакихъ лекарствъ и по настоящее время и жива и здорова.

Но натирание не слѣдуетъ производить слишкомъ энергично, такъ какъ нефть и сама по себѣ имѣеть неоцѣненное свойство глубоко проникать въ ткани, а усиленнымъ натираниемъ можно незамѣтно содрать верхній слой кожи, что въ данномъ случаѣ, да и во всякомъ другомъ, совершенно ненужно.

Указанный примѣръ излеченія былъ настолько характеренъ, что во всѣхъ послѣдующихъ случаяхъ, гдѣ можно было предположить или плевритъ, или воспаленіе легкаго, или просто бронхитъ — лечение нефтью выписанымъ способомъ примѣнялось уже болѣе смѣло. Результаты и въ этихъ случаяхъ были такъ благопріятны, что изъ простыхъ опытовъ получалась уже довольно твердая увѣренность.

## РЕВМАТИЗМЪ.

Въ прежнія времена страдали отъ ревматизма болѣею частью люди только слабые или изнѣженные. Народъ въ массѣ плохо поддавался этой болѣзни. По всей вѣроятности его спасала добрая русская старушка — баня, въ которую, особенно по субботамъ, каждый русскій человѣкъ считалъ своей обязанностью явиться разъ въ недѣлю, а въ исключительныхъ случаяхъ и чаще. Въ настоящее время русские люди всѣхъ сословій замѣтно меньше стали пользоваться банями и обиліе ревматизмовъ какъ-то особенно бросается въ глаза. За старѣлый ревматизмъ вообще трудно поддается лечению, а потому и я не беру на себя смѣлости утверждать, что его можно вылечить нефтью. Не было опытовъ. Что же касается до свѣжихъ ревматизмовъ, то могу завѣрить, что нефть дѣйствуетъ на нихъ отлично. При суставномъ ревматизмѣ берется кусокъ ваты, насыщается нефтью и привязывается на болѣномъ мѣстѣ; когда начнетъ ощущаться жжение а оно получается довольно скоро — то повязка и вата снимается; вечеромъ повторяется

то же самое. Утромъ больныя мѣста обмываются теплою водою съ мыломъ и опять накладывается повязка впредь до тѣхъ поръ, пока будетъ ощущаться жженіе. Въ простомъ ревматизмѣ нога или рука или плечо просто только натираются нефтью съ помощью мягкой суконки, или нѣжной губки, или кускомъ ваты—разъ утромъ и разъ вечеромъ; утромъ больная часть тѣла обмывается теплою водою съ мыломъ и опять натирается нефтью, и вотъ въ этомъ состоитъ все лечение. Въ большинствѣ случаевъ свѣжій ревматизмъ проходилъ черезъ три или четыре дня или еще скорѣй.

### Л И Ш А И.

Лишай бываютъ преимущественно двухъ видовъ: сухіе и мокрые. Какъ та, такъ и другая болѣзнь обусловливается присутствиемъ мельчайшихъ микроскопическихъ паразитовъ. По всей вѣроятности, паразиты эти родственны, но относятся къ разнымъ видамъ. Лишай, какъ сухой, такъ и мокрый не грозятъ жизни, но, тѣмъ не менѣе, это пренепрѣятная болѣзнь, которая можетъ поселиться на любомъ мѣстѣ человѣческаго тѣла. Особенно непрѣятенъ мокрый лишай. Рука съ лишаями не можетъ подаваться безъ перчатки, а въ худшемъ случаѣ—безъ тряпки. Здѣсь, кромѣ простой стыдливости, человѣкъ долженъ знать, что лишай очень заразителенъ, т. е. легко переносится на другихъ людей. Не только рука можетъ заразить чужую руку, но и любая вещь больного: подушка, бѣлье, шапка, даже палка, что носить больной—все это можетъ перенести болѣзнь на здороваго человѣка, а потому больной долженъ быть особенно остороженъ при общеніи со здоровыми людьми. Между тѣмъ лишай бываютъ часто очень упорны и съ большимъ трудомъ поддаются лечению. Въ общей массѣ такихъ больныхъ—мнѣ приходилось видѣть и людей хорошаго общества. Они рѣшительно не знали, что имъ

дѣлать, такъ какъ обыкновенныя медицинскія средства имъ не помогали. Въ настоящее время новое леченіе „свѣтомъ“, вѣроятно, имъ поможетъ. Но для тѣхъ, кто почему-нибудь не можетъ обратиться къ этому леченію—я смѣло рекомендую нефть. Сухой лишай можно смазывать нефтью два раза въ день—утромъ и вечеромъ; оставлять на пять минутъ или меньше, глядя по тому будетъ ли щипать, а затѣмъ обмывать теплою водою съ мыломъ. Болѣе пяти минутъ оставлять смазку во всякомъ случаѣ не слѣдуетъ, даже и тогда, когда ни щипать, ни жечь не будетъ. Мокрый лишай смазывается одинъ разъ въ день и минуты черезъ три, четыре—не больше обмывается теплою водою съ мыломъ. Обыкновенно уже со второго дня замѣтно улучшеніе, и затѣмъ оно быстро идетъ впередъ.

У домашнихъ животныхъ (у лошадей, собакъ, коровъ, кошекъ) часто появляется наружная болѣзнь, называемая „восца“. По своему виду она очень напоминаетъ мокрый лишай и такъ же иногда упорно не поддается никакому леченію. Нефть и въ этихъ случаяхъ быстро излечиваетъ болѣзнь. Лечить нужно такъ же, какъ и мокрый лишай, т. е. смазывать больное мѣсто нефтью одинъ разъ въ день и затѣмъ чрезъ три, пять минутъ обмывать теплою водою съ мыломъ. Обмываніе раны у животнаго часто бываетъ затруднительно, напр., зимою или вообще въ холодное время, или у очень строгихъ животныхъ. Въ этихъ случаяхъ можно ограничиться только смазкою нефтью и уже не обмывать раны. Но если есть возможность обмыть, то лучше обмыть (въ тепломъ помѣщеніи).

## ЧЕСОТКА.

Название болѣзни „чесотка“ происходитъ, очевидно, отъ слова чесать. Дѣйствительно, пораженные мѣста (чаще всего руки) такъ нестерпимо зудятъ, что не почесать ихъ не представляется никакой возможности. Этотъ зудъ про-

изводять тоже мельчайшіе микроскопические паразиты, которыхъ называютъ „чесоточные клещи“. Они поселяются первоначально въ незамѣтныхъ трещинахъ кожи, быстро плодятся и затѣмъ проникаютъ подъ кожу. На пораженномъ мѣстѣ кожа трескается, иногда до крови, появляются струпья и все больное мѣсто нестерпимо зудить. Главнымъ образомъ поражаются мѣста между пальцами рукъ. Для чесоточныхъ клещей эти мѣста самыя удобныя, такъ какъ на гладкомъ мѣстѣ ихъ тревожили бы постоянно, а между пальцами имъ, относительно, очень покойно. Больныхъ чесоткою чаще всего приходится видѣть среди простонародья, но и другіе классы не гарантированы отъ зараженія ею. Дѣти особенно легко заболѣваютъ, что слѣдуетъ объяснить нѣжностью ихъ кожи. Чесотка, особенно застарѣлая,— одна изъ упорнѣйшихъ болѣзней. Трудно решить, что упорнѣе: она или лишай; а вмѣстѣ съ тѣмъ и тутъ нефть очень быстро справляется съ чесоточными клещами и приносить быстрое исцѣленіе. Способъ лечения тотъ же, что и при мокромъ лишай. Пораженное мѣсто смачивается нефтью одинъ разъ въ день и чрезъ три—пять минутъ обмывается теплою водою съ мыломъ. Лучше дѣлать это на ночь.

Чесотка бываетъ не только у людей, но и у домашнихъ животныхъ. Особенно часто заболѣваютъ лошади и собаки. У собакъ она называется забойкою. Человѣкъ можетъ легко заразить животныхъ, и, наоборотъ, животныя могутъ легко заразить человѣка. Какую массу собакъ уничтожаютъ ежегодно именно вслѣдствіе этой болѣзни. Бываетъ въ жизни такъ, что собака является единственнымъ другомъ человѣка. И вотъ въ одинъ прекрасный день хозяинъ видѣтъ, что такъ или иначе онъ долженъ отдѣлаться отъ своего друга, иначе и ему самому грозить зараза. Чувство самоохраненія, конечно, беретъ верхъ и—собака исчезаетъ.

Тѣ лошади и собаки, у которыхъ болѣзнь слишкомъ запущена, почти навѣрное обречены на гибель. Но въ началѣ болѣзни— нефть быстро убьетъ паразитовъ и жи-

вотное будетъ совершенно здоровымъ. Ихъ надо такъ же лечить, какъ и людей. Смазывать нефтью больное мѣсто одинъ разъ въ день и можно и не обмывать, хотя обмывать, конечно, лучше.

### Ч Е Р В И.

Начиная съ Мая и почти до конца Августа—всякая рана на тѣлѣ домашнихъ животныхъ особенно не желательна. Въ это время достаточно малѣйшей царапины, чтобы она въ самомъ скоромъ времени могла превратиться въ большую рану. Тутъ главнѣйшими врагами являются мухи. Онѣ раздражаютъ рану, кладутъ въ нее свои яички, а изъ яичекъ получаются черви. Рана въ это время такъ чешется, что животное положительно не находить себѣ покоя; начинаетъ тереться объ всякия неровности: объ дерево, объ камни, объ плетень и т. д. Рана еще больше раздражается и доходитъ иногда до огромной величины. Вся сплошь она наполняется червями и видъ получается отвратительный. Между тѣмъ животное становится неспособнымъ къ работѣ, а время для всякихъ работъ самое дорогое. Въ подобныхъ случаяхъ хозяинъ животнаго перебираетъ всѣ свои домашнія средства, но очень рѣдко достигаетъ благопріятныхъ результатовъ, такъ какъ черви эти настолько живучи, что на нихъ не дѣйствуетъ почти ни одно изъ нихъ. Лично убѣдился, что не дѣйствуютъ даже такія сильныя средства,—какъ скрипидаръ и 10% карболовое масло. Примѣненіе нефти и тутъ дало поразительные результаты. Черви моментально умерли и вывалились изъ раны, а изъ глубины пришлось ихъ выскабливать съ помощью тупой костяной пластинки. Брался кусокъ ваты, напитывался нефтью и вкладывался въ рану. Рана не промывалась, а на другой и третій день лишь смазывалась опять по одному разу въ день нефтью. Вата съ нефтью оставалась въ ранѣ минутъ 2—3, и затѣмъ

выбрасывалась вонъ, а рана закладывалась вновь чистой (гигроскопической) ватой. Повязки не накладывалось, чистая вата иногда сама вываливалась, но никакихъ осложнений никогда не получалось и рана быстро заживала своимъ порядкомъ.

Нѣсколько разъ мнѣ приходилось читать, что тамъ и тутъ (вѣроятно, гдѣ-нибудь въ глухи) находили больныхъ людей, у которыхъ раны были покрыты червями. Мнѣ не случалось видѣть такихъ больныхъ, но думаю, что нефть могла бы быть и тамъ полезна.

## ЛЕЧЕНИЕ СКИПИДАРОМЪ.

### ХОЛЕРИНА.

Сезонъ холерины съ половины Іюля обыкновенно открываютъ дѣти. Фрукты еще зеленые, ягоды тоже еще плоховаты, а дѣти первые попробовали уже и то и другое. Начинается сверхсмѣтное посѣщеніе кустовъ и усиленное потребленіе кленовыхъ листьевъ. За дѣтьми идутъ большіе и тоже расплачиваются. Но истинная слабость начинается съ появлениемъ первыхъ огурцовъ. Народъ любить огурцы, да и посты содѣйствуютъ усиленному ихъ употребленію. Въ жару съ холоднымъ квасомъ или водой — огурцы часто оказываются предательскими. Одновременно имъ помогаютъ и грибы. Обстоятельство сначала смѣшное, превращается уже въ серіозное и огромной силы человѣкъ катается по землѣ отъ боли въ животѣ. Пора горячая, кругомъ кипитъ работа, а онъ только корчится и стонетъ. Всякій деревенскій житель знаетъ, что обращеніе къ врачу въ такое время можетъ быть только какъ исключеніе и для тѣхъ именно, кто живеть очень близко отъ квар-

тиры врача. Для всѣхъ же дальнихъ обращеніе почти невозможно. Начинается домашнее леченіе чисто свое, затѣмъ обращеніе въ помѣщичью усадьбу и т. д. Помѣщики запасаются на лѣто подходящими лекарствами. Но тутъ обыкновенно происходитъ слѣдующее недоразумѣніе. За лекарствомъ прибѣгаетъ баба, а мужикъ катается или въ полѣ, или у себя во дворѣ. Помѣщикъ знаетъ, что подходящее лекарство содержитъ сильный опіумъ. Дать бабѣ пузырекъ нельзя,— она или уронить его или поусердствуетъ и дастъ мужику, вмѣсто 6—8 капель, чайную ложку (этого особенно надо бояться при дачѣ лекарства на руки простому народу); а влить въ рюмку и дать ей нести полъ-версты или версту—тоже толку мало. Замѣшательство продолжается и служитъ часто къ неудовольствію обѣихъ сторонъ. Для быстрой помощи на разстояніи необходимо имѣть готовый приемъ лекарства въ капсюляхъ. Для этой цѣли у меня круглый годъ имѣются капсюли, но не съ опіумомъ, а съ французскимъ скипидаромъ (русскаго приготовленія). Капсюля содержитъ въ себѣ пять капель. На приемъ идетъ одна капсюля съ чашкой воды, чаю или съ горячимъ—все равно. Дѣйствуетъ хорошо и быстро. Чрезъ двѣ, много три минуты боль утихаєтъ. Въ легкихъ случаяхъ ко второму приему даже не приходилось прибѣгать. Въ случаяхъ болѣе тяжелыхъ больной принималъ три капсюли въ день: одну утромъ, другую въ обѣдъ и третью на ночь. На слѣдующій день утромъ обыкновенно идутъ на работы, совершенно оправившись. За двадцать лѣтъ передъ мною прошли сотни такихъ больныхъ.

Французскій скипидаръ извѣстенъ въ народѣ какъ средство отъ схватокъ въ желудкѣ или, вѣрнѣе, во всей брюшной полости, отъ болѣзни печени и, къ крайнему моему удивленію, отъ геморроя.

## БРЮШНОЙ ТИФЪ.

Есть мѣстности, гдѣ брюшной тифъ свилъ себѣ по-  
стоянное и прочное гнѣздо. Въ одной изъ такихъ мѣст-  
ностей живу и я, и потому наблюдалъ его достаточно.  
Какъ извѣстно, онъ поражаетъ не всѣхъ одинаково. Одни  
переносятъ его „на ногахъ“; другіе отлеживаются свое  
время, а третыи не выдерживаютъ. Но начинается онъ у  
всѣхъ одинаково. Сначала легкое недомоганіе, разстрой-  
ство желудка въ ту и другую сторону; у нѣкоторыхъ боли  
въ брюшной полости, у другихъ нѣть болей,—а въ об-  
щемъ такое состояніе, что человѣкъ чувствуетъ себя какъ-  
то нехорошо, но и не сразу валится въ постель. Когда  
нѣть ни грибовъ, ни молодыхъ огурцовъ—на такое не-  
домоганіе непремѣнно нужно обратить серьезное вниманіе.  
Не теряя времени, надо измѣрить температуру раза 3—4  
въ день и при первой же возможности обратиться къ  
врачу. Но для тѣхъ, кто по чѣму-нибудь не можетъ обра-  
титься къ помощи врача, я рекомендую принимать фран-  
цузскій скипидаръ въ капсюляхъ, по одной капсюль на  
приемъ: одну утромъ прямо передъ чаемъ, другую прямо  
передъ обѣдомъ и третью прямо передъ ужиномъ или  
вечернимъ чаемъ (кто не ужинаетъ). На другой же день  
почувствуется облегченіе, но этому довѣрять нельзя и надо  
принимать три полныхъ дня подъ-рядъ. Если будетъ со-  
всѣмъ хорошо, можно и бросить; но изъ предосторожности  
лучше пропустить четвертый день, а на пятый принять  
утромъ съ чаемъ одну капсюлю и вечеромъ съ чаемъ же  
другую. На шестой такъ же, а за тѣмъ смѣло можно и  
бросить. Мнѣ приходилось видѣть много подозрительныхъ  
больныхъ и все они чрезъ три, даже два дня были здо-  
ровы. Правда, бактеріологическихъ изслѣдований не про-  
изводилось, но зараженная мѣстность и характеръ забо-  
лѣваній — давали сильныя указанія на тифъ. Отчего не

предположить, что при брюшномъ тифѣ скіпидаръ является подходящей дезинфекцией желудка. Весьма возможно, что это именно такъ.

## Г Р И Б Ы.

У лошадей, несущихъ тяжелую работу, иногда наблюдаются опухоли на холкѣ или на плечѣ, а иногда случайно и на другихъ мѣстахъ. Опухоль постепенно затвердѣваетъ и получаетъ видъ круглой булки или большого гриба. На холкѣ и на плечахъ грибъ происходитъ отъ плохой пригонки хомута, а на другихъ мѣстахъ, вѣроятно, вслѣдствіе ушиба, прыща, или легкой раны. Суть въ томъ, что грибъ этотъ свести очень трудно и коновалы не мало помучили лошадей, продѣвая имъ черезъ этотъ грибъ такъ называемыя „заволоки“. Въ послѣднее время ветеринарные врачи стали снимать такие грибы оперативнымъ путемъ, но способъ этотъ и трудный и дорогой. Въ сведеніи гриба французскій скіпидаръ можетъ быть очень полезенъ. Имъ надо натирать больное мѣсто одинъ разъ въ день. Лошадь, конечно, должна быть освобождена отъ всякой работы и лечить надо или въ началѣ Апрѣля, или въ началѣ Сентября, т. е. когда уже нѣтъ большихъ холодовъ и большой жары и нѣтъ мухъ (для средней Россіи). Лошадь неохотно выносить натираніе, но смущаться этимъ не слѣдуетъ. Сильно натирать нѣтъ надобности и не нужно брать слишкомъ много скіпидару, чтобы онъ не растекался на здоровыя мѣста. Лучше взять кусокъ ваты, смочить скіпидаромъ и слегка натирать. Леченіе иногда занимаетъ мѣсяцъ и болѣе, но оставлять его не слѣдуетъ. Грибъ, наконецъ, размякнетъ и или всосется самъ собой, или прорвется. Изъ него выйдетъ гной и лошадь скоро поправится.



Этимъ я заканчиваю сообщеніе мое изъ области народной медицины. Да не будетъ поставлено мнѣ въ большую вину, что я коснулся здѣсь леченія вѣрнаго нашего помощника—лошади и вѣрнѣйшаго друга—собаки. Вѣдь часто и люди и они страдаютъ одинаковыми болѣзнями. Что же касается заразныхъ началь, то излечивая близкое къ намъ животное,—мы тѣмъ самымъ отстраняемъ опасность отъ себя.

Все, сказанное въ моемъ сообщеніи, любезный читатель, есть плодъ моихъ двадцатилѣтнихъ наблюденій. Я буду очень радъ, если они принесутъ посильную пользу всѣмъ тѣмъ, кто ими заинтересуется. Мнѣ остается сказать только нѣсколько словъ тѣмъ изъ гг. врачей, въ руки которыхъ попадеть настоящій очеркъ, а именно въ отношеніи нефти. Прежде всего не слѣдуетъ относиться къ ней съ очень большимъ страхомъ, такъ какъ она есть въ аптекарской продажѣ даже спеціально для внутренняго употребленія (этого многие не знаютъ). Затѣмъ, изъ приведенныхъ мною примѣровъ видно, что нефть, попадая на открытые раны, не вызываетъ никакихъ осложненій, а тѣмъ болѣе отравленія. При излеченіи лишая и чесотки ясно видно, что нефть обладаетъ свойствомъ глубоко проникать въ ткани и убивать паразитовъ, оставаясь совершенно безвредной для человѣка. Такія неопредѣленные свойства невольно наводятъ на мысль о дальнѣйшихъ опытахъ. У кого же, какъ не въ рукахъ врачей вообще, такие опыты могутъ быть произведены вполнѣ точно и правильно. Возьмемъ хотя бы всѣ тѣ случаи, когда необходимо убить паразитовъ, но въ то же время всячески надо щадить слизистую оболочку. Такихъ случаевъ много. Поработайте надъ опытами. Они не пропадутъ безслѣдно. Въ этомъ я васъ готовъ завѣрить своею опытностью.



ЧУР  
ЧДОЛ